РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ НА ПРОЦЕНТЫ
Лукина Юлия  Андреевна

8 «Б» класса СШ №3г. Шахтинска

Руководитель: учитель математики  и информатики СШ №3   Гудовщикова Джамиля Салимовна

Актуальность выбранной темы: 

В наше время почти во всех областях человеческой деятельности встречаются проценты. Поэтому выбранная мной тема особенно актуальна.

Процент как термин первоначально появившийся в экономике давно вышел за рамки этой науки, он прочно внедрился во все сферы деятельности человека, поэтому изучение процента является  важной частью школьного образования. Умение решать задачи на проценты всегда рассматривалось как необходимое условие подготовки учащихся к жизни. Современная жизнь делает задачи на проценты актуальными, так как сфера практического приложения процентных расчетов расширяется.
 Цель:   обобщить и систематизировать знания  по теме "Проценты", выделить практическую значимость этого понятия в различных сферах деятельности человека, показать широту применения такого простого и известного математического аппарата, как процентные вычисления.
Задачи: 

· Изучить теоретический материал.

· Выяснить сферы использования процентов, их роль в жизни человека;

· Систематизировать задачи по способам их решения.

· Исследовать возможности более краткого, рационального решения задач.

· Рассмотреть ряд практических задач из разных групп.

· Подобрать дидактический материал, состоящий из описанных выше групп задач на проценты.

Объект исследования:   текстовые задачи.

Предмет исследования: решение задач на проценты.
Данная тема имеет большое прикладное значение. В школьном курсе математики вводится и изучается процент, потребности учебного процесса требуют, чтобы ученики знали и умели решать простейшие задачи  с процентами на уроках химии, физики, биологии, географии. Поэтому повышенное внимание к данной теме не только оправдано, но, является недостаточным в школьном курсе математики. Решение математических задач практического содержания позволяет убедиться в значении математики для различных сфер человеческой деятельности, увидеть широту возможных приложений математики, понять её роль в современной жизни. Умение выполнять процентные расчеты необходимо каждому человеку. Поэтому сюжеты задач взяты из реальной жизни – из объявлений, рекламы, газет и т.д. Ценность полученных результатов в том, что они продемонстрировали широкий спектр применения расчёта процентов в экономических сферах, т.е. тесную взаимосвязь математики с экономикой.

       Результаты работы можно использовать для изучения темы «Проценты» на факультативных занятиях, элективных курсах по математике, в специализированных классах с углубленным изучением математики, при подготовке к выпускным и вступительным экзаменам, ЕНТ.
История возникновения процента.

Сотую долю числа называют процентом числа и обозначают знаком %.

Это понятие появилось в математике в связи с развитием торговли, когда за взятые в долг деньги заимодавец получал с должника какую-либо сумму сверх долга. Обычно эта сумма выражалась в сотых долях. Несколько позже у неё появилось название - проценты.
Слово «процент» имеет латинское происхождение: «pro centum» - это «на сто». 

Проценты были известны индийцам ещё в V в. и это очевидно, так как именно в Индии с давних пор счет велся в десятичной системе счисления.

Проценты были особенно распространены в Древнем Риме. Римляне называли процентами деньги, которые платил должник заимодавцу за каждую сотню. 

«Римляне брали с должника лихву (т.е. деньги сверх того, что дали в долг). При этом говорили: «На каждые 100 сестерциев долга заплатить 16 сестерциев лихвы».

От римлян проценты перешли к другим народам Европы.

В Европе десятичные дроби появились на 1000 лет позже, их ввел бельгийский ученый Симон Стевин. В 1584г. он впервые опубликовал таблицу процентов.

Введение процентов было удобным для определения содержания одного вещества в другом; в процентах стали измерять количественное изменение производства товара, рост и спад цен, рост денежного дохода и т.д.

Символ  ( появился не сразу. Сначала писали слово «сто» так: сtо.

В 1685г. в Париже была напечатана книга «Руководство по коммерческой арифметике», где по ошибке вместо сtо было набрано (. После этого знак ( получил всеобщее признание и до сих пор мы пользуемся этим значком процента.

Умение решать задачи на проценты всегда рассматривалось как необходимое условие подготовки учащихся к жизни. И это не случайно, ведь при решении задач проверяется не только владение определенным набором математических умений, но и умение анализировать ситуацию, рассуждать, делать выводы, проверять правильность полученного результата, применять знания в нестандартных ситуациях. Так в дореволюционной школе изучение процентов было довольно тесно связано с потребностями коммерческих расчетов: «должник», «ссуда», «начальный капитал», «процентные деньги». Вводилось понятие и различие между простыми и сложными процентами.

В послереволюционные годы новая школа расставалась со всем, что не отвечало новому пониманию задач обучения, оставив лишь: «… понятия о проценте и вычисление процентных отношений обязательны в школе и включены в программу». 

С процентами мы часто встречаемся на уроках физики, химии, географии, биологии.
Современная жизнь снова делает задачи на проценты актуальными, так как сфера практического приложения процентных расчетов расширяется. В газетах, по радио и телевидению, в транспорте везде обсуждаются повышение цен, зарплат, рост стоимости акций, снижение покупательной способности населения и т.п. Вся эта информация требует умения производить несложные процентные расчеты, с которыми плохо справляются не только школьники, но и взрослые.    

Причины трудностей при понимании и решении задач на проценты:

1. Первое знакомство учащихся с процентами происходит в 5 классе, решение задач на проценты изучается отдельно и не связывается с задачами на дроби;

2. Далее в 6-ом классе изучение математических операций и приемов происходит отдельно, не переносятся  на задачи  на проценты;

3. В решении задач на проценты применяют пропорции – тем самым процесс решения задач «механизируется», что мешает понимать смысл действий;

4. В результате большинство учащихся задачи на проценты связывают только с пропорцией, а это относится лишь только к элементарным задачам;

5. И еще одна проблема, которая делает проценты сложными для усвоения. Проценты от разных количеств нельзя сравнивать, складывать или вычитать. При правильном решении задач на проценты существенно то, от какого числа находят проценты.
Приступая к описанию нашей работы, еще раз обратим внимание на то, что задачи на проценты являются частным случаем задач на дроби.

Подготовку к решению сложных задач на проценты следует начинать по следующей схеме:

Схема последовательного изучения теории процента и подготовки к решению сложных задач на проценты:

	Нахождение

процентов

числа

	Нахождение                                              числа по его

процентам

	Нахождение процентного отношения

	Сложные задачи на проценты

	Задачи на использование формулы сложных процентов


1. Подготовительный блок.  Простые проценты. 
Определение: Процентом от некоторой величины называется одна сотая ее часть. 
ПРОЦЕНТ – это сотая часть числа.

1%=
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Задачи на простые проценты
Понимание процентов и умение проводить процентные расчеты в настоящее время необходимо каждому человеку. 

Само определение процента позволяет легко ре​шить  простейшую задачу на про​центы: найти заданное число процентов от задан​ной величины. 
От дохода в 350 ты​сяч рублей:
а)
1% составляет 350 000 : 100 = 3500 р.;

б)
12% составляют 3500∙12=42000р.
Другими словами, для нахождения заданного числа р процентов от заданной величины S можно сделать два шага:
1. Найти сначала один процент — он равен 
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2. Полученный результат умножить на р, получится 
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Три основные задачи на проценты таковы:
Задача 1:  Найти указанный процент данного числа.  Данное число умножается на число процентов; результат делится на 100 (или, что то же, запятая переносится на два знака влево).
30% от 300 составляют 30%∙300=0,3∙300=90

Задача 2:  Найти число по данной величине указанного его процента. Данная величина делится на число процентов; результат умножается на 100 (т. е. запятая переносится на два знака вправо).

3%  вклада в сбербанк составляют  150 тенге. Вклад в сбербанк составляет 
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Задача 3: Нахождение процентного отношения чисел. Чтобы найти процентное отношение двух чисел а и b, надо отношение этих чисел умножить на 100 %, т.е.  вычислить 
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Пусть , например, при плановом задании 60 автомобилей в день завод выпустил 66 автомобилей, тогда он выполнил план на 
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Процентные вычисления в жизненных ситуациях.

Задача 1:  Влажность свежескошенной травы 70%, а влажность сена 16%. Сколько надо скосить травы, чтобы получить 1 т сена?

Решение:1) 100%- 16%=84% сухого вещества содержит сено.

1 т- 1000 кг

2) Составим пропорцию:

1000 кг – 100%

х кг – 84%

х=
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 кг – сухого вещества.

3) 100%- 70%= 30% - сухого вещества содержит свежескошенная трава.

4) х кг – 100%

840 кг – 30%

х = 
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Ответ: 2,8 т.

Задача 2: Перерабатывая цветочный нектар в мед, пчелы освобождают его от значительной части воды. Нектар содержит 70% воды, а мед 16%. Сколько килограммов нектара надо переработать для получения 1 кг меда?

Решение:  1) 100%- 16% = 84% - чистый мед.

2) х кг – 84%

    1 кг – 100%

х = 
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3) 100% - 70% = 30% чистый мед в нектаре.

4) х кг – 100%

    0,84 – 30%

х = 
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Ответ: 2,8 кг.

Задача  3: Куб с ребром 8 см покрасили со всех сторон, а затем распили на кубики с ребром 1 см. Какой процент среди них составляют кубики, имеющие только одну окрашенную грань?

Решение: V = а
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V
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 - количество кубиков из них, имеющие только одну окрашенную грань.

х %     - 216 кубиков

100% - 512 кубиков

Х=
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Задача 4: В  драматическом кружке число мальчиков составляет 80% от числа девочек. Сколько процентов составляет число девочек от числа мальчиков?

Решение: Пусть х – девочек, тогда мальчиков:

х – 100%

у – 80%

у = 
[image: image20.wmf]8

,

0

5

4

100

80

=

=

×

х

х

х – мальчиков

0,8х – 100%

х – z%
z=
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Ответ: 125% девочек от числа мальчиков.

Задача 5:  Под кукурузу отвели участок поля в форме прямоугольника. Через некоторое время первоначальную длину участка увеличили на 35%, а ширину уменьшили на 14%. На сколько процентов изменилась площадь участка?

Решение: Пусть х ед. – ширина, а длина – у ед. Тогда первоначальная площадь участка равна – ху.

По условию задачи длину увеличили на 35%, найдем новую длину:

у- 100%

у
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у
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По условию ширина уменьшилась на 14%, найдем новую ширину:

х ед. – 100%

хн ед. – 86%

хн =
[image: image24.wmf]=
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Найдем новую площадь:

1,35у
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ху – 100%

1,161ху – а%

а=
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3) 116,1%-100%= 16,1%

На 16,1% изменилась площадь участка.
Задача 6:   Как изменится в процентах площадь прямоугольника, если его длина увеличится на 30%, а ширина уменьшится на 30%.

Решение. Пусть х – ширина, а у – длина. Тогда площадь - ху. По  условию задачи длина увеличится на 30%,  значит,  будет равна 1,3у. А ширина уменьшится на 30%, значит,  будет равна 0,7х. Площадь прямоугольника равна 1,3у
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Составим пропорцию:

ху – 100%

0,91ху – z%

Z=
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- новая площадь. 

100%-91%=9% - площадь уменьшилась.

Ответ: на 9% уменьшилась площадь.

Задача 7:  Солдат, стреляя в цель, поразил ее в 12,5% случаев. Сколько раз он должен выстрелить, чтобы поразить цель сто раз?
Решение: 100 раз –  12,5%

       х раз    –  100%
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ОТВЕТ: 800 раз.

Проценты при расчете зарплаты

1. Подоходный налог в городе N установлен в размере 13%. До вычета подоходного налога 1% от заработной платы отчисляется в пенсионный фонд. Работнику начислено 50 000 р. Сколько он получит после указанных вычетов?
Решение:

За 100% приняты 50 000 р., начисленные работнику.

1) 50000/100=500 (руб.) – составляет 1%, который отчисляется в пенсионный фонд
2) 50000-500=49500 (руб.) – после отчисления в пенсионный фонд

3) За 100% - 49 500 руб.
49500/100=495 (руб.) – составляет 1%
4) 495∙13=6435 (руб.) - подоходный налог

5) 49500-6435=43065(руб.)- работник получит после указанных вычетов
Ответ: 43065 руб. работник получит после указанных вычетов
2. Какой будет заработная плата после повышения ее на 65%, если до повышения она составляла 10000 тг.?
Решение:
1) 10000/100=100 (тг.) - составляет 1% 
2) 100∙65=6500- повышение в тенге
3) 10000+6500=16500-зарплата после повышения

ОТВЕТ: 16500 тенге.
3. Человек обычно получает за работу «чистыми», т.е. после вычета налога в 13%, но ему интересно узнать, сколько же «по-настоящему» стоит сделанная им работа, если он получил 10877,3 р.
Решение:

1) 100-13=87 (%) – получает человек, после вычета налога

2) 10877,3/87≈125,026 (руб.) - составляет 1% 
3) 125,02643∙100≈12502,6 (руб.)

Ответ: 12502,6 руб. «по-настоящему» стоит сделанная работа
Проценты и жильё

4. Стоимость жилья в городе N: 
	Средняя цена 1 м2 общей площади в у. е.
	Поправочные коэффициенты, влияющие на стоимость квартиры

	Номер зоны
	Количество комнат
	Параметры
	Примечание
	%

	
	1
	2
	3
	этаж
	первый
	-3

	1
	875
	906
	931
	
	последний
	-1

	2
	628
	647
	659
	
	не крайний
	0

	3
	639
	659
	668
	лифт
	нет
	-1

	4
	596
	624
	635
	
	есть
	+1

	5
	574
	604
	622
	балкон
	балкон или лоджия
	+1

	6
	611
	631
	664
	
	без балкона
	-1

	7
	605
	624
	648
	мусоро​провод
	нет
	-1,5

	8
	616
	635
	652
	
	есть
	0

	9
	713
	728
	743
	окна
	двор
	+2,5

	10
	721
	742
	769
	
	Двор, улица
	0

	11
	622
	639
	658
	
	улица
	-2

	12
	669
	684
	679
	
	
	


Оцените, сколько примерно будет стоить квадратный метр площади в трехкомнатной квартире на втором этаже пятиэтажного дома с балконом, мусоропроводом, окнами во двор и без лифта, если она находится в четвертой зоне.
Решение:
По условию задачи квартира находится в четвертой зоне, значит средняя цена 1 м2 общей площади составит 635 у. е. – принимаем за 100%.
1) 635/100=6,35(у. е.) - составляет 1% 

Поправочные коэффициенты, влияющие на стоимость квартиры:
2) 0%-1%+1%+0%+2,5%=2,5%
3) 2,5*6,35=15,875 (у. е.) – приходится на 2,5%
4) 635+15,875 =650,88 (у. е.)
ОТВЕТ: цена за 1 м2  по всем условиям равна 650,88 у. е.
5. В городе N при внесении квартирной платы на один день позже установленного срока начисляется пеня в размере 0,1% от суммы платежа. Сколько придется заплатить в этом случае, если квартирная плата составила: 2600р; 800р?
Решение:

1) За 100% приняты 2600 руб.
     2600/100=26 (руб.) – составляет 1%
2) 26*0,1=2,6 (руб.) – составляет 0,1%
3) 2600+2,6=2602,6 (руб.) - придется заплатить, если квартир​ная плата составила 2600р.
1) За 100% приняты 800 руб.
     800/100=8 (руб.) – составляет 1%
2) 8*0,1=0,8 (руб.) – составляет 0,1%
3) 800+0,8=800,8 (руб.) - придется заплатить, если квартир​ная плата составила 800р.
Проценты и прибыль

6. Три   человека  организовали   собственное предприятие и договорились, что первый из них будет получать третью часть прибыли, двое других по 20%, а остальные деньги они будут вкладывать в развитие своего предприятия. Сколько процентов от прибыли они будут вкладывать в развитие предприятия?
Решение:
Вся прибыль – 100%
1) 100/3=33,3% третья часть прибыли, получает первый предприниматель в процентах.
2) 20+20+33,3=73,3 (%) - от прибыли получают все предприниматели
3) 100-73,3=26,7% - от прибыли они будут вкладывать в развитие предприятия 
Ответ: 26,7%  от прибыли они будут вкладывать в развитие предприятия

Проценты в магазине
7. В течение недели магазин получил 60 000 р. дохода. Из них 15 000 р. от продажи продовольственных товаров. Сколько процентов составил доход от продажи непродовольственных товаров?

Решение:
За 100% принят доход – 60 000 рублей.

1) 60000:100=600(руб.) – составляет 1%
2) 60000-15000=45000 (руб.)- доход от непродовольственных товаров

В) 45000:600=75%

ОТВЕТ: 75% составил доход от продажи непродовольственных товаров?

8.    Рекламный ролик стоил 1200 рублей, в сентябре цена на него повысилась на 10%, в ноябре упала на 20%. Сколько нужно заплатить за рекламный ролик сейчас.

Решение: Составим блок-схему                             


           10%
20%


1. 10%∙1200=0,1∙1200=120(р) – составляет 10%

2.  1200+120= 1320(р) – цена после повышения.


3.  20%∙ 1320= 0,2∙1320=264(р) – составляет 20%




4.  1320-264= 1056(р)- новая цена.


Ответ: 1056 рублей.
9. Один покупатель купил 25% имевшегося куска полотна, второй покупатель 30% остатка, а третий- 40% нового остатка. Сколько (в процентах) полотна осталось непроданным?

Решение: Пусть х м было, тогда 25% куплено первым, после чего осталось 75%.

х м - 100%

у м - 75%
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Если второй покупатель купил 30% от остатка у, то осталось 70% от у.

у м - 100%;        z м - 70%
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Если третий покупатель купил 40% от Z, то осталось 60% от Z.

z м   – 100%

а м   -  60%
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Для нахождения количества ( в процентах) непроданного полотна, составим новую пропорцию:

х м – 100%

а  м – в%
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Ответ: 31.5%

Проценты в школе
В этом разделе я представляю свой  8 Б класс в процентах.

В 8 Б классе 29 человек - примем за 100%. Из них 12 мальчиков и  17 девочек. Определим, сколько процентов составляют девочки и мальчики.
Процентное соотношение девочек и мальчиков.
1) 17/ 29∙100 ≈ 58,6 (%)- девочек                                                                                                                                                       2) 12/ 29*100 ≈ 41,4 (%)- мальчиков
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Средний бал за выполнение контрольных  работ по математике учениками 8Б  за I полугодие 2008-2009 учебного года:

	№ п/п
	Фамилия, имя 
	сентябрь
	октябрь
	ноябрь
	декабрь
	итого 
	 

	1
	Аманова Альмира 
	4
	4
	5
	4
	4,25
	4

	2
	Ахмедиев Ардак 
	4
	4
	4
	3
	3,75
	4

	3
	Ахметова Алия 
	4
	4
	3
	3
	3,5
	4

	4
	Баймуханова Айнагуль 
	2
	3
	3
	3
	2,75
	3

	5
	Гафарова Светлана
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	6
	Даршт Петр  
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	7
	Иманбаев Темирлан 
	2
	2
	3
	3
	2,5
	3

	8
	Кулдыбаева Зарина 
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	9
	Куриленко Ирина
	5
	5
	5
	4
	4,75
	5

	10
	Лукина Юлия  
	5
	4
	5
	5
	4,75
	5

	11
	Лысенко Андрей 
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	12
	Минеев Илья 
	4
	5
	5
	4
	4,5
	5

	13
	Михальченко Екатерина 
	4
	4
	4
	3
	3,75
	4

	14
	Мукашева Меруерт 
	4
	4
	3
	4
	3,75
	4

	15
	Омарбекова Анар 
	4
	3
	4
	4
	3,75
	4

	16
	Полянский Иван 
	3
	4
	3
	4
	3,5
	4

	17
	Сеилканов Нурлан 
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	18
	Скайя Алина 
	5
	4
	4
	4
	4,25
	4

	19
	Тизяков Сергей 
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	20
	Филимонова Юлия 
	4
	4
	5
	5
	4,5
	5

	21
	Фимин Олег 
	3
	4
	3
	3
	3,25
	3

	22
	Харитонова Ксения 
	4
	3
	3
	4
	3,5
	4

	23
	Хитрова Элина 
	3
	3
	4
	4
	3,5
	4

	24
	Хуснулина Эльмира 
	3
	4
	4
	4
	3,75
	4

	25
	Чикурова Анастасия 
	3
	3
	4
	3
	3,25
	3

	26
	Чувилкин Всеволод
	4
	4
	5
	4
	4,25
	4

	27
	Шачек Артем 
	5
	5
	5
	5
	5
	5

	28
	Яворская Дарья 
	3
	3
	4
	3
	3,25
	3

	29
	Якупов Темирхан 
	3
	3
	3
	3
	3
	3

	
	
	
	
	
	
	"5"
	5

	
	
	
	
	
	
	"4"
	12

	
	
	
	
	
	
	"3"
	12


1) За 100% - 29 человек

2) 29:100=0,29 – составляет 1%

3) 12:0,29=41,4(%) – учеников на оценку «4» выполняют контрольные  работы

4) 5:0,29=17,2(%) - учеников на оценку «5» выполняют контрольные работы

5) 12:0,29=41,4(%) - учеников на оценку «3» выполняют контрольные работы
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В нашем классе ребята занимаются в разных кружках и секциях в свободное от занятий время. Некоторые из учеников успевают посещать даже несколько кружков. Все данные представлены в таблице:

	
	Танцами
	Спортом
	Музыкой
	Журналис-тика
	Художественная школа
	Не посещают никаких кружков

	
	7 из 29
	6 из 29
	6 из 29
	4 из 29
	2 из 29
	6 из 29

	В процентах 
	7/29*100=24%
	6/29*100=21%
	6/29*100=21%
	4/29*100 =14%
	2/29*100 =7%
	6/29*100 =21%
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В нашем классе свой день рождения отмечают в январе – 3 человека, феврале – 1, марте – 3, апреле – 1, мае – 3, июне – 1, июле – 0, августе – 3, сентябре – 3, октябре – 5, ноябре – 3, декабре – 3. Следующая диаграмма наглядно представляет месяцы рождения учеников 8 Б  класса.
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Месяцы рождения учеников  8 Б класса в процентах 


2.  Основной блок.
Решение задач I типа:

      Все задачи этого типа объединяет один способ решения, на основании составленной блок-схемы, вводится неизвестная переменная, которой обозначается все множество, данное в условии; используя процентное соотношение, составляется уравнение.

Задача 1:   Участок леса содержит 96% сосен. Лесозаготовительная компания планирует вырубить на этом участке 150 сосен, в результате чего их содержание понизится до 95%. Сколько сосен останется на участке?
Следует обратить внимание на типичную ошибку при решении таких задач. Первоначально, кажется, что 150 сосен – это и есть 1%, который вырубили.

Решение: Составим блок-схему.



  -    150   =         


[image: image39.wmf]   х
      х-150

Опишем задачу:

Пусть х всего деревьев в лесу до вырубки.

Тогда (х-150) деревьев в лесу после вырубки 150 сосен.

Сосен в лесу было 0,96х, а стало 0,95(х-150).

Составим и решим уравнение.

1.  0,96х – 150 = 0,95(х-150)


    0,96х – 150 = 0,95х – 0,95∙150

    0,96х- 0,95х = 150(1 – 0,95)

    0,01х = 150∙0,05
умножим на 100

    х = 150∙5

    х = 750(деревьев) было в лесу

2. 0,95(750-150)=
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Ответ: 570 сосен.

Задача 2:   Задание 8: В свежих грибах было 90% воды. Когда их подсушили, то они стали легче на 15 кг при влажности 60%. Сколько было свежих грибов?
Решение. Пусть х кг – свежих грибов, тогда 

х кг – 100%

у кг – 90%

у кг =
[image: image41.wmf]9
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х кг – воды в свежих грибах.

После сушки грибы стали легче на 15 кг, значит,  воды в них стало (0,9х-15) кг, что составляет 60%. По условию грибы стали легче на 15 кг, значит, общая масса подсушенных грибов (х-15) кг

(0,9х-15)кг – 60%

(х -15)кг     – 100%
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(0,9х-15)
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9х -150=6х -90

9х – 6х=-90+150

3х=60:   х=60:3;   х=20

20 кг – было свежих грибов.

Ответ:20 кг.

Задача 3:   Имеется 735 г 16% -ного  раствора йода в спирте. Нужно получить 10%-ный раствор йода. Сколько граммов спирта надо долить для этого к уже имеющемуся раствору?
Решение. Найдем массу йода в 16%- нам в растворе:

735 г – 100%

х г     – 16%

х=
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 (г) – чистого йода в этом растворе.

Пусть х г – спирта надо долить, тогда общая масса (735+х) г.

Масса йода в этом растворе не меняется, но составляет 10%. Составляем пропорцию:

(735+х) г – 100%

117,6 г     – 10%

(735+х) = 117,6
[image: image46.wmf]10
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735+х = 1176

х = 1176-735

х = 441

441 г – спирта надо долить для того, чтобы раствор стал 10%-ным.

Ответ:441 г.

Задача 4:    В библиотеке книги на английском, французском и немецком языках. Английские книги составляют 36% от всех книг на иностранных языках, книги на французском языке – 75% от книг на английском языке, на немецком языке 185 книг. Сколько книг на иностранных языках в библиотеке?
Решение:  1 – 36% всех книг

       2 – 75%
[image: image47.wmf]®



 EMBED Equation.3  [image: image48.wmf]­


       3 – 185 книг
[image: image49.wmf]
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Пусть х книг всего было на иностранных  языках, тогда:
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По условию задачи на немецком языке – 185 книг. Зная, что всего книг х, составим и решим уравнение:
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36х+27х+18500=100х;    36х+27х-100х=-18500

63х-100х=-18500;   -37х=-18500

х=-18500:-37;   х=500

500 книг было всего.

Ответ:500 книг.

Решение задач II типа:

      Все задачи этого типа объединяет также один способ решения, на основании составленной блок-схемы, вводятся неизвестные переменные х и у, где х – масса куска, взятого от первого слитка, у – масса куска, взятого от второго слитка.  Используя процентное соотношение, составляется система уравнений, в которой первое уравнение выражает содержание одного из данных в условии металлов, входящих в состав слитка, а второе – другой металл. 

      Составленная блок-схема облегчает понимание условия задачи и способствует правильному решению задачи на проценты, для всех учащихся.

Все вычисления производятся устно, без использования калькулятора, применяя рациональный (удобный) способ счета. 

      В приложении 2 подобраны задачи II типа.

Задача 1:  Имеются два слитка сплава золота и меди. Первый слиток содержит 230 г золота и 20 г меди, второй – 240 г золота и 60 г меди. От каждого слитка взяли по куску, сплавили их и получили 300 г сплава, в котором 84% золота. Определите массу (г) куска, взятого от первого слитка? 

Решение: Составим блок-схему. Числа, указанные зеленым цветом находятся устно, исходя из данных условия задачи.



250 г
х
у
300 г


                      250 г
х
                        у            300 г

                                                    300 г

          1. Определим процентное содержание золота и меди в обоих слитках.

1. 230:250=23:25=0,92=92% - золота в 1 слитке;

2. 100%-92%= 8% - меди в 1 слитке;

3. 240:300=24:30=8:10=0,8=80% - золота во 2 слитке;

4. 100%-80%=20% - меди во 2 слитке.

5. Составим систему уравнений для нахождения переменной х.
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  умножим второе на (-4), 

методом сложения найдем необходимую переменную х.

+
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0,6х = 60;

х = 100(г) – масса куска взятого от первого слитка.

Ответ: 100 г.

Задача 2: Три ящика наполнены орехами. Во втором ящике на 10% орехов больше, чем в первом и на 30% больше, чем в третьем. Сколько орехов в каждом ящике, если в первом на 80 орехов больше, чем в третьем?
Решение.

1- ?, на 80 орехов больше, чем в третьем.

2- ?, 10% больше, чем в первом, и на 30% больше, чем в третьем.

3- ?

Пусть х – орехов было в первом ящике, z – орехов во втором ящике:

х – 100%

z – 110%

z=
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Пусть у орехов было в  третьем ящике.

у – 100%

z – 130%

z =
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По условию в первом на 80 орехов больше, чем в третьем. Составим  два  уравнения:
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Решим систему уравнений:
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572 ореха во втором ящике.

Ответ: 520, 572, 440 орехов.
Решение задач на растворы, используя правило креста (конверт Пирсона).

Очень часто учителям химии в лабораторной практике и при решении олимпиадных задач, а учителям математики при разборе задач ЕНТ, приходится встречаться со случаями приготовления растворов с определенной массовой долей растворенного вещества, смешением двух растворов разной концентрации или разбавлением крепкого раствора водой. В некоторых случаях можно провести достаточно сложный арифметический расчет. Однако это малопродуктивно. Чаще для этого лучше применить правило смешения (диагональную модель «конверта Пирсона», или, что, то же самое, правило креста). Допустим, нужно приготовить раствор определенной концентрации, имея в распоряжении два раствора с более высокой и менее высокой концентрацией, чем нужно нам. Тогда, если обозначить массу первого раствора через m1, а второго – через m2, то при смешивании общая масса смеси будет слагаться из суммы этих масс. Пусть массовая доля растворенного вещества в первом растворе – [image: image63.png]


1, во втором – [image: image64.png]


2, а в их смеси – [image: image65.png]


3. Тогда общая масса растворенного вещества в смеси будет слагаться из масс растворенного вещества в исходных растворах: 
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. Видно, что отношение массы первого раствора к массе второго раствора есть отношение разности массовых долей растворенного вещества в смеси и во втором растворе к разности соответствующих величин в первом растворе и в смеси.
При решении задач на растворы с разными концентрациями чаще всего применяют диагональную схему правила смешения. При расчетах записывают одну над другой массовые доли растворенного вещества в исходных растворах, справа между ними – его массовую долю в растворе, который нужно приготовить, и вычитают по диагонали из большего меньшее значение. Разности их вычитаний показывают массовые доли для первого и второго растворов, необходимые для приготовления нужного раствора.

Применение правила креста удобнее и проще при решении задач на растворы. Этот способ более экономичен по времени и менее трудоемок, что особенно важно при подготовке учащихся к ЕНТ.  Правило креста можно применять и в тех случаях, когда нужно получить раствор меньшей концентрации путем разбавления водой более концентрированного раствора или получить более концентрированный раствор путем добавления к исходному раствору сухой смеси. Рассмотрим это на примерах.

1. Морская вода содержит 5% соли по массе. Сколько пресной воды нужно добавить к 15 л морской воды, чтобы концентрация соли составляла 1,5%?

A) 25 л

B) 42 л

C) 30 л

D) 40 л

E) 35 л

Решение:  Составляем таблицу данных:  
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. Добавляем данную таблицу до креста, вычитая из большего числа меньшее, стоящее к нему по диагонали: 
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Значит, массовая доля морской воды относится к массовой доле  пресной воды как 1,5 : 3,5. Составляем пропорцию:   
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.  Откуда находим количество пресной воды: 
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Решая эту задачу методом пропорций,  получаем более сложное решение.

Сначала находим,  сколько литров соли содержится в 15 л морской воды, для чего составляем пропорцию: 
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 соли в 15 литрах морской воды. 

Пусть к 15 л морской воды добавили у л пресной воды. Количество соли в новом растворе не меняется и по условию задачи составляет 1,5 %. Получаем новую пропорцию: 
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. Решая эту пропорцию, приходим к уравнению: 
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. Значит, 35 л пресной воды добавили.

Ответ: 35 л.
2. В растворе содержится 40 % соли. Если добавить 120 г соли, то в растворе будет содержаться 70 % соли. Найдите массу соли в первоначальном растворе.
A) 120 г.

B) 48 г.

C) 64 г.

D) 60 г.

E) 24 г.

Решение:  Составляем таблицу данных: 
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. Добавляем данную таблицу до креста, вычитая из большего числа меньшее, стоящее к нему по диагонали:  
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Значит, массовая доля раствора соли  относится к массовой доле  соли  как 30:30=1:1.  Это значит, что, если добавили 120 г чистой соли, то самого раствора было тоже 120 г. Для нахождения массы соли в первоначальном растворе используем формулу массовой доли вещества: 
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.  Откуда находим количество соли в растворе, зная, что 
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Решая эту задачу методом пропорций,  получаем более сложное решение.

Пусть масса соли в первоначальном растворе х г. Сначала находим массу всего раствора, для чего составляем пропорцию: 
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По условию задачи к этому раствору  добавили 120 г  соли. Количество соли в новом растворе меняется и теперь  составляет (х+120) г. Получаем новую пропорцию: 
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. Решая эту пропорцию, приходим к уравнению: 
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Значит, 48 г  соли было в первоначальном растворе.

Ответ: 48 г.
3. К 15 литрам 10 % раствора соли добавили 5 % раствор соли и получили 8 % раствор. Какое количество литров 5% раствора добавили?
A) 7 л.

B) 15 л.

C) 12 л.

D) 10 л.

E) 8 .

Решение:  Составляем таблицу данных: 
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. Добавляем данную таблицу до креста, вычитая из большего числа меньшее, стоящее к нему по диагонали:  
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Значит, массовая доля первого раствора соли  относится к массовой доле  второго раствора соли  как 3:2.  Это значит, что, если добавили х л второго раствора  соли, то 
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. Для нахождения массы второго раствора соли решаем последнюю пропорцию и получаем 
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. Значит, добавили 10 л второго раствора соли. 

Решая эту задачу методом пропорций,  получаем намного более сложное решение.

Найдем  массу соли в первом растворе, для чего составляем пропорцию: 
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Пусть  к этому раствору  добавили у л 5 % раствора  соли. Найдем количество соли в нем, решая пропорцию:  
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Количество соли в новом растворе меняется и теперь  составляет (0,05у+1,5) л. Получаем новую пропорцию: 
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. Решая эту пропорцию, приходим к уравнению: 
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.  Значит, добавили 10 л второго раствора соли.

Ответ: 10л.

4. Чтобы получить 50% - ный раствор кислоты, надо к 30 г. 15 % раствора кислоты добавить 75% - ный раствор этой  же кислоты. Найти количество 75% - ного раствора, которое надо добавить.
A) 150г.

B) 6 г.

C) 9 г.

D) 42 г.

E) 3.

Решение:  Составляем таблицу данных:  
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Добавляем данную таблицу до креста, вычитая из большего числа меньшее, стоящее к нему по диагонали:  
[image: image96.wmf]35
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Значит, массовая доля первого раствора кислоты  относится к массовой доле  второго раствора кислоты  как 25:35= 5:7.  Это значит, что, если добавили х л второго раствора  кислоты к 30 л первого раствора, то 
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. Для нахождения массы второго раствора соли решаем последнюю пропорцию и получаем 
[image: image98.wmf]42
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. Значит, добавили 42 г второго раствора кислоты. 

Приведем  решение этой задачи, используя  метод пропорций. 

Найдем  массу кислоты в первом растворе, для чего составляем пропорцию: 
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Пусть  к этому раствору  добавили у л 75 % раствора  кислоты. Найдем количество кислоты в нем, решая пропорцию:  
[image: image101.wmf]y
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Количество кислоты в новом растворе меняется и теперь  составляет (0,75у+4,5) г. Меняется и масса всего нового раствора, она равна (30+у) г. Получаем новую пропорцию: 
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. Решая эту пропорцию, приходим к уравнению: 
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.  Значит, добавили 42 г  второго раствора кислоты.

Ответ: 42 г.

5. Кусок сплава меди и цинка массой в 36 кг содержит 45 % меди. Какую массу меди нужно добавить к этому куску. Чтобы полученный сплав содержал 60 % меди?

A) 15,5 кг.
B) 13 кг.
C) 18,2 кг.
D) 16,2 кг.
E) 13,5 кг.

Решение:  Составляем таблицу данных: 
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. Добавляем данную таблицу до креста, вычитая из большего числа меньшее, стоящее к нему по диагонали: 
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Значит, массовая доля сплав цинка и меди   относится к массовой доле  меди  как 40:15= 8:3.  Это значит, что, если добавили х кг меди  к 36 кг сплава, то 
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. Для нахождения массы меди  решаем последнюю пропорцию и получаем 
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. Значит, добавили 13,5 кг  меди. 

Ответ: 13,5 кг  меди.
6. Морская вода содержит по весу 5 % соли. Сколько кг пресной воды нужно прибавить к 80 кг морской, чтобы содержание соли в последней составляло 2 %?
A) 120 кг.
B) 121 кг.

C) 122 кг.
D) 123 кг.
E) 130 кг.

Решение:  Составляем таблицу данных: 
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.  Добавляем данную таблицу до креста, вычитая из большего числа меньшее, стоящее к нему по диагонали: 
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Значит, массовая доля морской воды относится к массовой доле  пресной воды как 2: 3. Составляем пропорцию:   
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.  Откуда находим количество пресной воды: 
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Значит, добавили 120 кг  пресной воды.
7. Сколько кг воды надо выпарить из 100 кг массы, содержащей 90 % воды, чтобы получить массу, содержащую 80 % воды?
Решение:  Составляем таблицу данных: 
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.  Добавляем данную таблицу до креста, вычитая из большего числа меньшее, стоящее к нему по диагонали:
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20

%

80

%

100

%

90

ìàññà

íîâàÿ

âîäà

ìàññà


Значит, массовая доля массы  относится к массовой доле  воды  как 20:10=2:1.  Это значит, что, если из 100 кг массы выпарить х кг воды, то 100 : х = 2 : 1.  Откуда находим количество выпариваемой воды: 
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Решим эту задачу по-другому.

Найдем количество воды в 100 кг массы:  
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. Откуда 
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Пусть х кг выпарили из данной массы. Количество воды в новой массе меняется и теперь  составляет (90-х) кг. Получаем новую пропорцию: 
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. Решая эту пропорцию, приходим к уравнению: 
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)

(

)

;

50

;

10

100

20

;

100

90

80

100

=

×

=

×

-

=

×

-

õ

õ

õ

õ

.

Значит, 50 кг  воды надо выпарить из данной массы, чтобы получить массу, содержащую 80 % воды.
8. Смешали грузинский и индийский чай. Индийский чай составил 30 % всей смеси. Если в эту смесь добавить еще 120 г. индийского чая, то он будет составлять 45 % смеси. Масса индийского чая в первоначальной смеси составляла?
Решение:  Составляем таблицу данных: 
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Добавляем данную таблицу до креста, вычитая из большего числа меньшее, стоящее к нему по диагонали: 
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Значит, массовая доля чайной смеси  относится к массовой доле  индийского чая  как 55:15=11:3.  Добавили 120 г индийского чая. Для нахождения массы чайной смеси составляем пропорцию: 
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[image: image122.wmf](
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. Используем формулу массовой доли вещества 
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Решим эту задачу по-другому.
Пусть масса индийского чая в первоначальной  смеси х г. Сначала находим массу всей смеси, для чего составляем пропорцию: 
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. Откуда 
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По условию задачи к этой смеси   добавили 120 г  индийского чая. Количество индийского чая в новой смеси меняется и теперь  составляет (х+120) г. Получаем новую пропорцию: 
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Решая эту пропорцию, приходим к уравнению: 
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Значит, 132 г  индийского чая  было в первоначальной смеси.
Ответ: 132 г.

9. Имеется 0,5 т целлюлозной массы, содержащей 85 % воды. Сколько килограммов воды надо выпарить, чтобы оставшаяся масса содержала 25 % целлюлозы?
Решение:  За чистое вещество примем целлюлозу. Целлюлозная масса содержит 85 % воды, а целлюлозы, значит, 15 %.
Составляем таблицу данных:  
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Добавляем данную таблицу до креста, вычитая из большего числа меньшее, стоящее к нему по диагонали: 
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Значит, массовая доля целлюлозной массы  относится к массовой доле  воды  как 25:15=5:2.  Пусть х кг выпарили из данной массы. Для нахождения выпаренной воды составляем пропорцию: 
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Ответ: 200 кг.

10.  Одна бочка содержит смесь спирта с водой в отношении 2 : 3, а другая – в отношении 3 : 7. по сколько ведер нужно взять из каждой бочки. Чтобы составить 12 ведер смеси, в которой спирт и вода были бы в отношении 3 : 5?
Решение:  Пусть из одной бочки взяли х ведер, тогда из другой (12-х) ведер.

Отношение спирта к воде в первой бочке 2 : 3, а значит процентное содержание спирта в ней 
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Отношение спирта к воде во второй  бочке 3 : 7, а значит процентное содержание спирта в ней 
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Отношение спирта к воде в новой смеси 3 : 5, а значит процентное содержание спирта в ней 
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Составляем таблицу данных: 
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Добавляем данную таблицу до креста, вычитая из большего числа меньшее, стоящее к нему по диагонали: 
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Значит, массовая доля 1 смеси  относится к массовой доле  2 смеси   как 7,5:2,5=3:1.  Для нахождения количества  каждой смеси составляем пропорцию: 
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. Откуда составим и решим уравнение:
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. Значит, 9 ведер первой смеси, 3 ведра второй.

11.    Имеется лом стали двух сортов  содержанием никеля 5 % и 40 %. Сколько нужно взять каждого из этих сортов, чтобы получить 140 т стали с содержанием никеля 30%.
Решение:  Составляем таблицу данных: 
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. Добавляем данную таблицу до креста, вычитая из большего числа меньшее, стоящее к нему по диагонали: 
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Значит, массовая доля 1 сорта стали  относится к массовой доле  2 сорта стали  как 10: 25=2:5. Пусть х  коэффициент пропорциональности. Составляем уравнение, зная, что всего надо получить 140 т новой стали: 2х +5х = 140.  Откуда находим: 
[image: image143.wmf]20
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.Значит, стали первого сорта надо взять 2∙20= 40 (т), а стали второго сорта 5∙20=100(т).
Ответ: 40 т, 100 т.

Решение задач III типа:

       Этот блок составлен из самых сложных практически значимых задач, для решения задач данного типа необходимо использовать формулу для вычисления сложных процентов, которая не рассматривается в школьном курсе алгебры.

         С = х (1+а%)n,       где С – новая цена


                х – первоначальная цена

                                      а -  ежемесячная процентная ставка  


                 n – срок вклада (количество месяцев)

8. Вывод формулы сложных процентов:
        Составим таблицу исходных данных, используя основные составляющие формулы и согласно типу задачи. 

х – первоначальная цена,

 а -  ежемесячная процентная ставка  

n – срок вклада (количество месяцев)

     В первой колонке будем указывать количество месяцев накопления процентов, во второй колонке будем записывать первоначальную цену на начало каждого месяца, в третьей – выражение, которое характеризует заданный процент повышения цены, относительно того, что было, а в четвертой – новая цена на конец текущего месяца, суммарная составляющая второй и третьей колонок.
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Итак, получили формулу, для решения задач III типа.
      При решении данной задачи (задач третьего типа) первоначально следует разобраться в сложном запутанном условии задачи. Отвечая последовательно на вопросы, задача становится более понятной и доступной для решения.

Вопросы: 
1. Сколько объектов (фирм, магазинов…) описывается в условии задачи;

2. а) Определить процент повышения (понижения) цен на первом объекте;
б)   Сколько месяцев подряд происходило повышение (понижение) цен на первом объекте;

3. а) Определить процент повышения (понижения) цен на втором объекте;
б)   Сколько месяцев подряд происходило повышение (понижение) цен на втором объекте;

4.  Какое условие задачи является связующим звеном п.2 и п.3;

5.  Применить формулу сложных процентов для нахождения цен на обоих объектах.

          Составленная блок-схема значительно поможет ответить на вопросы и разобраться в условии, однако следует заметить, что, начиная с 3 задачи

данный тип задач решается совсем просто.

      При решении уравнения применяется рациональный, логически правильный способ решения, мы понижаем степень уравнения с помощью извлечения корня третьей степени, что значительно упрощает как само уравнение, так и процесс нахождения его корня (почти во всех задач корнем уравнения является десятичное число). В ответе нужно записывать число процентов с точностью до сотых, не округляя, и поэтому предложенный нами способ решения уравнения мы считаем наиболее удачным.

 Задача 1 : Для определения оптимального режима повышения цен социологи предложили с 1 января повышать цену на один и тот же товар в двух магазинах двумя способами. В одном магазине – в начале каждого месяца (начиная с февраля) на 2 %, в другом – через каждые 2 месяца, в начале третьего (начиная с марта) на одно и тоже число процентов, причем такое, чтобы через полгода (1 июля) цены снова остались одинаковы. Насколько процентов нужно повышать цену товара во втором магазине?

      Решение: Составим блок-схему.

       1    магазин
июль

а%
2 магазин

июнь


n = 6
май

а%
n=3


а =  2%
2%
апрель

а = а%


ежемесячно
март
а%


февраль



январь  


С1 = 100(1+2%)6- новая цена в 1 магазине;

С2 = 100(1+а%)3 – новая цена во 2 магазине.

По условию задачи С1 = С2
Составим и решим уравнение:

100(1+2%)6 = 100(1+а%)3        
: 100

(1 + 0,02)6 = (1 + 
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а = 4,04% нужно повышать цену товара во втором магазине.


Ответ:  4,04%.

Задача №2.

Число 51,2 трижды увеличивали на одно и тоже число процентов, а затем трижды уменьшали на одно и тоже самое число процентов. В результате получилось число 21,6.

На сколько процентов увеличивали, а затем уменьшали это число?

Решение.                                          
По формуле Аn=A0(1+P/100)ⁿ

A0=51, 2

N=3

P- неизвестно

51,2(1+P/100)³  - такое число стало после трёхкратного увеличения, т. е. это А3

затем это число А3 уменьшали трёхкратно на Р% и получили

51,2(1+Р/100)³ * (1-P/100)³ – по условию это выражение равно21,6

51,2(1+Р/100)³ * (1-Р/100)³ =21,6 это уравнение относительно Р

((1+Р/100)(1-Р/1000))³=27/64;

1-(Р/100)²=3/4;

 (P/100)²=1-3/4;

(P/100)²=1/4;

P/100=1/2;

P=50

Значит, число процентов равно 50. 
Ответ: 50%.

Задача №3
Цену товара сперва сократили на 20% , затем новую цену снизили ещё на 15%  и, наконец, после перерасчета произвели снижение ещё на 10% . Какова новая цена товара. Если первоначальная цена 2500р.

Решение:
1.По формуле «сложных процентов»

А3=Ао*(1-Р1/100)*(1-P2/100)*(1-P3/100)
А3=А0*(1-20/100)*(1-15/100)*(1-10/100)
A3=A0*4/5*17/20*9/10

A3=2500*4*17*9/1000

A3= 612*2, 5

A3= 1530

1530р. – новая цена, т. е. цена снизилась на 970р.

Ответ: 1530 р.
2.Решим эту же задачу обычным способом ( по определению процента)

1)2500*0,2=500(руб.) – на столько снизили цену в 1-й раз

2)2500-500=2000 (руб.) – новая цена после 1-го  снижения её на 20%.

3)2000*0,15= 300 (руб.) на столько снизилась цена во 2-ой раз.

4) 2000-300=1700(руб.) – новая цена после её снижения на 15%.

5) 1700*0.1=170 (руб.) на столько снизилась в 3-й раз 

6)1700-170=1530 (руб.) – новая цена после её снижения на 10 %

Ответ: 1530 руб.
Задача №4.

В 1-ый день продали 40% всех яблок, во 2-й день – 20% остатка, а в 3-й день – 50% оставшихся яблок. Сколько всего продали кг яблок, если первоначально их было 1200кг.

Решение:
1. По формуле «сложных процентов»

Аn=A0*(1-40/100)*(1-20/100)*(1-50/100)

An=1200*6/10*8/10*1/2

An=1200*24/100=12*24=288(кг)
Ответ: 288кг
2. По определению процента.

1) 1200 * 0.4=480(кг) яблок продали в 1-й день.

2)1200-480=720(кг) яблок осталось в 1-й день.

3)720*0.2=144(кг) яблок продали во 2-ой день.

4)720-144=576(кг) осталось во 2-ой день

5) 576*0.5=288(кг) – осталось в 3-й день.

Ответ: 288 кг

Задача №5.

Рыночная цена картофеля в связи с переменной погодой понизилась на 25%, затем повысилась на 20%, потом вновь понизилась на 10%, а весной повысилась на 20%.Выросла ли цена по сравнением с первоначальной, или понизилась и на сколько?

Решение:

Пусть Ао   -  первоначальная цена, а Аn – полученная цена, решаем по формуле сложных процентов

Аn=Aо*(1-25/100)*(1+20/100)*(1-10/100)*(1+20/100)

An=Aо*(1-1/4_*(1+1/5)*(9/10)*11/5

An=Aо*3/4*6/5*9/10*6/5

An=Aо*972/1000

Т.к. 972/100<1,то An<Aо,

Т.е. новая цена стала меньше

На Aо=An/Aо*100%=

=Aо-972/1000*Aо/Aо*100%=

=(1-972/1000)*100%=

=100% - 97,2%=2,8%

Цена стала меньше на 2,8%

Ответ: на 2,8%

Решение задач повышенной сложности и олимпиадных  задач. 

Задача  1.(Олимпиада 2002г Карагандинской области) 

Хозяйка налила в дырявый бидон керосин. Сколько керосина (в процентах) выливалось из бидона в час, если через два часа в нем осталось  на 9% меньше того количества керосина, которое в нем было через час после наполнения?
Решение.

Пусть из дырявого бидона вылилось х% каждый час, а М л керосина было всего в бидоне, тогда через час вылилось: 

М л  -  100%

У л -     х%            у =
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 керосина, за 2 час опять вылилось х% керосина:


[image: image173.wmf](

)

10

100

х

М

-

 л  - 100%

Z  л                  – х%

Z=
[image: image174.wmf](

)

1000

100

х

М

-

 л и осталось в бидоне: 


[image: image175.wmf](

)

10

100

х

М

-

 л  - 100%

A  л                 – (100 – х) %

А =
[image: image176.wmf](

)

1000

100

2

х

М

-

 и это число  на 9% меньше, того количества керосина, которое было в бидоне через час после заполнения: 
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или 


100-х-91= 0

х= 100% (не подходит по смыслу задачи        
х= 9%

Ответ: 9% керосина из дырявого бидона вылилось каждый час.

Задача 2. .(Олимпиада 2002г Карагандинской области) 

Сплавили два сорта чугуна с разным процентным содержанием хрома. Если одного сорта взять в 5 раз больше другого, то процентное содержание хрома в сплаве вдвое превысит процентное содержание хрома в меньшей из сплавляемых частей. Если же взять одинаковое количество обоих сортов, то сплав будет содержать 8% хрома. Определить процентное содержание хрома в каждом сорте чугуна?

Решение. Пусть взяли а кг чугуна, содержащего х% хрома, и а кг чугуна с у% содержания хрома, это значит: 
а кг – 100%

Z1 кг – х%         
Z
[image: image181.wmf]1

 = 
[image: image182.wmf]100

х

а

×

 - количество хрома в чугуне 1 сорта; Z
[image: image183.wmf]2

= 
[image: image184.wmf]100

у

а

×

 - количество хрома в чугуне 2 сорта; 
[image: image185.wmf]100

100

2

1

y

a

x

a

Z

Z

×

+

×

=

+

 количество хрома в сплаве, по условию задачи оно составляет 8%.

2а кг сплава – 100%
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Если же взять одного сорта в 5 раз больше другого, то имеем

5а – 100%

Z
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Получим систему уравнений
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Ответ: первого сорта 11% хрома, а второго сорта 5%.

Задача 3:   Двое учащихся – высокий и маленький – вышли одновременно из одного и того же дома в одну школу. Шаг одного из них на 20% короче, чем у другого, но зато он успевал за то же время делать на 20% больше шагов. Кто из них раньше пришел в школу?
Решение: Пусть х м-длина шага высокого мальчика, тогда длина шага маленького 0,8х. 

Пусть у - количество шагов в единицу времени высокого мальчика, тогда количество шагов маленького мальчика 1,2у. Поэтому за одно и то же время высокий мальчик прошел ху м, а маленький мальчик (0.8х*1.2у)=0.96ху м. Следовательно, за одно и то же время высокий мальчик проходит большее расстояние. Поэтому его скорость больше, а времени он тратит на один и тот же путь меньше

Заключение.
      Данная тема имеет большое прикладное значение. В школьном курсе математики вводится и изучается процент, потребности учебного процесса требуют, чтобы ученики знали и умели решать простейшие задачи  с процентами на уроках химии, физики, биологии, географии. Поэтому повышенное внимание к данной теме оправдано, и требует более глубокого изучения в школьном курсе математики. 

      Результаты работы можно использовать как:
1. Выполненная работа может быть использована в первую очередь как пропедевтическая, для подготовки учащихся к выпускному и вступительному экзамену в ВУЗы нашей страны 

2. Методические комплекты задач трех (основных) типов, подобранные и систематизированные мною, способствуют расширению обучаемых возможностей учителя по разделу алгебры «Проценты», «Решение тестовых задач».

3. Результаты работы могут быть использованы на элективных (факультативных) курсах, при самостоятельной подготовке учащихся по данной теме. 

4. Приобретенный мною  опыт решения задач на проценты  делает данную работу актуально-значимой. 
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Приложение 1
1. Участок леса содержит 96% сосен. Лесозаготовительная компания планирует вырубить на этом участке 150 сосен, в результате чего их содержание понизится до 95%. Сколько сосен останется на участке? (570)

2. На предприятии доля сотрудников с высшим образованием составляла 80%. После того, как на работу было принято 30 новых специалистов с высшим образованием, их доля увеличилась до 85%. Сколько сотрудников теперь работает на предприятии?(120)

3. Доля сотрудников – женщин на предприятии составляла 45%. После приема на работу 260 новых сотрудников,  среди которых оказалось 160 женщин, доля  женщин на предприятии повысилась до 50%. Сколько сотрудников теперь работает на предприятии?(860)

4. Заработная плата некоторой категории служащих повышалась два раза, причем процент повышения во второй раз был в два раза меньше, чем в первый. Определите, на сколько % повышалась з\п в первый раз, если до первого повышения она была равна 7000 р., а после второго – 9240 р.?(20)

5. Имеются 2 сплава, в первом из которых содержание олова составляет 40%, а во втором – 55%. Сплавив кусок первого сплава со вторым, получили 600 г третьего сплава с содержанием олова 48%. Сколько граммов первого сплава было использовано для получения третьего сплава?(280)

6. Партию молока с жирностью 3,2% разбавили 30 литрами обезжиренного молока. Сколько литров молока получили, если его жирность оказалась равной 2,8%?(240)

7. К 15% раствору уксусной кислоты добавили 270 мл 95% уксусной кислоты, в результате чего концентрация уксусной кислоты в растворе оказалась равной 45%. Сколько миллилитров раствора получили?(720)

8. Содержание некоего металла в руде составляет 0,1%. В процессе переработки руды получают обогащенный концентрат, содержащий 10% металла, и обедненный отвал, в котором содержание металла в 10 раз ниже его содержания в руде. Определить наименьшее целое число тонн руды, которое надо переработать, чтобы получить 1 тонну концентрата?(112)

9. В смеси ацетона и воды ацетона в 4 раза меньше, чем воды. Когда к этой смеси добавили 20 литров воды, получили смесь с процентным содержанием ацетона 12%. Сколько литров ацетона было в смеси первоначально? (46 л)

Приложение 2
1. Имеются два слитка сплава серебра и олова. Первый слиток содержит 360 г серебра и 40 г олова, второй – 450 г серебра и 150 г олова. От каждого слитка взяли по куску, сплавили их и получили 200 г сплава, в котором 81% серебра. Определите массу (г) куска, взятого от второго слитка? (120 г)

2. Имеются два слитка сплава золота и меди. Первый слиток содержит 230 г золота и 20 г меди, второй – 240 г золота и 60 г меди. От каждого слитка взяли по куску, сплавили их и получили 300 г сплава, в котором 84% золота. Определите массу (г) куска, взятого от первого слитка? (100 г)

3. Имеется два образца руды. Один содержит 14 кг железа и 6 кг примесей, другой – 13,5 кг железа и 1,5 кг примесей. Отрезав по куску от каждого сплава и сплавив их, получили 10 кг сплава с процентным содержанием железа 85%. Сколько весил кусок первого сплава? (2,5 кг)

4. Имеется  два сплава. Один содержит 28 кг алюминия и 12 кг примесей, другой – 27 кг алюминия и 3 кг примесей. Отрезав по куску от каждого сплава и сплавив их, получится 20 кг сплава с 85% алюминия. Сколько весил кусок второго сплава? (15 кг)

5. Сплав алюминия и магния отличается большой прочностью и пластичностью. Первый такой сплав содержит 5% магния, второй сплав – 3% магния. Масса второго сплава в 4 раза больше, чем масса первого сплава. Эти сплавы сплавили и получили 3 кг нового сплава. Определите, сколько граммов магния содержится в новом сплаве? (102 г)

6. Из двух сплавов, содержащих алюминий и магний, получили 4 кг нового сплава, в котором содержится 5% магния. Масса первого сплава, в котором 4% магния, в 4 раза меньше массы второго сплава. Сколько граммов магния содержалось во втором сплаве? (168 г)

7. В смеси кислоты и дистиллированной воды кислоты в 2 раза меньше, чем воды. Когда к этой смеси добавили 300 литров воды, получили смесь с процентным содержанием кислоты 28%. Сколько литров кислоты было в смеси первоначально? (525 л)

8. К 120 г раствора, содержащего 80% соли, добавили 480 г раствора, содержащего 20% той же соли. Сколько процентов соли содержится в получившемся растворе? (32%)

9. Смешали 160 г раствора, содержащего 60% соли, и 240 г раствора, содержащего 40% соли. Сколько процентов соли в содержащемся растворе? (48%)

Приложение 3

1. Для определения оптимального режима повышения цен социологи предложили с 1 января повышать цену на один и тот же товар в двух магазинах двумя способами. В одном магазине – в начале каждого месяца (начиная с февраля) на 2 %, в другом – через каждые 2 месяца, в начале третьего (начиная с марта) на одно и тоже число процентов, причем такое, чтобы через полгода (1 июля) цены снова остались одинаковы. Насколько процентов нужно повышать цену товара во втором магазине? (4,04%)
2. Для определения оптимального режима повышения цен социологи предложили  фирме с 1 января повышать цену на один и тот же товар в двух магазинах двумя способами. В одном магазине – в начале каждого месяца (начиная с февраля) на 3 %, в другом – через каждые 2 месяца, в начале третьего (начиная с марта) на одно и тоже число процентов, причем такое, чтобы через полгода (1 июля) цены снова были одинаковы. Насколько процентов нужно повышать цену товара во втором магазине? (6,09%)
3. В соответствии с договором фирма с целью компенсации потерь от инфляции была обязана в начале каждого квартала повышать сотруднику зарплату на 4%. Однако в связи с финансовыми затруднениями она смогла повышать зарплату только раз в полгода (в начале следующего полугодия). Насколько % фирма должна повышать зарплату каждые полгода, чтобы 1 января следующего года зарплата  сотрудника была равна той зарплате, которую он получил при режиме повышения, предусмотренной договором? (8,16 %)
4. По пенсионному вкладу банк выплачивает 10% годовых. По истечении каждого года эти проценты капитализируются, т.е. начисленная сумма присоединяется к вкладу. На данный вид вклада был открыт счет в 50000 рублей, который не пополнялся, и с которого не снимали деньги в течение 3 лет. Какой доход был получен по истечении этого срока? (16550 рублей)
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